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Aula 7- Max Weber (Acao social)

Exercicios: Max Weber (Lista 1)

01. Com relacdo ao método de pesquisa criado
por Max Weber, assinale a op¢éo correta.

a) Weber elaborou os conceitos de a¢édo social
tradicional, racional e burocratica para mostrar a
evolucdo das formas de organizacdo social: da
tribal até as sociedades organizadas por estados
burocréticos.

b) Weber elaborou a no¢éo de tipos ideais para se
aproximar o maximo possivel da realidade
analisada, sendo esses tipos ideais (acdo social),
elaboracbes tedricas formuladas com base em
observacgdes de regularidades sociais.

c) Weber elaborou a nog¢éo de tipos ideais para
compreender a realidade social a partir de
regularidades observadas e pregar um novo ideal
de organizacao social.

d) Weber, tendo percebido que na sociedade
capitalista as agfes individuais eram regidas pelo
lucro, criou a noc¢édo de tipo ideal para designar um
ideal de sociedade pautada ndo mais no lucro, mas
na igualdade dos individuos.

e) Weber elaborou a nocédo de tipo para identificar
os ideais de salvacdo existentes nas diferentes
religibes que estudou, como o hinduismo, o
budismo e o protestantismo.

02. “A agao social (incluindo tolerancia ou omissao)
orienta-se pela acdo de outros, que podem ser
passadas, presentes ou esperadas como futuras
(vinganca por ataques anteriores, réplica a ataques
presentes, medidas de defesa diante de ataques
futuros). Os “outros’ podem ser individualizados e
conhecidos ou uma pluralidade de individuos

indeterminados e completamente desconhecidos”
(Max Weber. Acéo social e relagdo social. In M.M. Foracchi e
J.S Martins. Sociologia e Sociedade. Rio de Janeiro, LTC, 1977,
p.139).

Max Weber, um dos classicos da sociologia,
autor dessa definicdo de acdo social, que para
ele constitui o objeto de estudo da sociologia,
apontou a existéncia de quatro tipos de acgao
social. Quais séo elas?

a) Acao tradicional, acdo afetiva, acao politica com
relacdo a valores e acdo racional com relagédo a
fins.

b) Acdo tradicional, acéo afetiva, acdo racional e
acdo carismatica.

¢) Acdo tradicional, acdo afetiva, acdo politica com
relacéo a valores, acao politica com relagéo a fins.
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d) Acdo tradicional, acdo afetiva, acéo racional com
relacéo a fins, acéo racional com relacdo a valores.

e) Acdo tradicional, acdo emotiva, acdo racional
com relagéo a fins e agdo politica ndo esperada.

03. Como Max Weber conceituou a ideia de
“agao social”’?

a) Uma acao social é toda acdo tomada de forma
coordenada e com outros sujeitos.

b) Uma acéo social é toda acdo voltada para a
remediacao de problemas sociais.

¢) Uma acdao social é toda acdo que se configura
em meio coletivo e sempre com um sentido politico.

d) Uma acéo social é qualquer acao realizada por
um sujeito em um meio social que possua um
sentido determinado por seu autor.

04. Ao contrario de outros pensadores
sociolégicos anteriores, Weber acreditava que
a Sociologia deveria se concentrar na acéo

social e ndo nas estruturas. GIDDENS, Anthony.
Sociologia. 4.ed. Porto Alegre: Artmed, 2005. p. 33.

De acordo com esta assertiva, Weber considera
que

a) as ideias, os valores e as crengas tém o poder
de ocasionar transformacoes.

b) o conflito de classes € o fator mais relevante para
a mudanca social.

C) as estruturas existem externamente ou
independentemente dos individuos.

d) os fatores econdmicos sdo 0s mais importantes
para as transformacdes sociais.

05. Em artigo intitulado “Clientelismo ainda domina
politica no interior do Brasil”’, da BBC, de 27 de
outubro de 2002, o jornalista Paulo Cabral desenha
o painel de parte da politica nacional. Ele destaca
gue, em comicio de uma certa deputada, um
grande churrasco foi oferecido para os eleitores de
uma vila: “Sob um sol escaldante, um caminhdo de
som tocava o jingle — forr6 da candidata a todo o
volume, a populacdo sentia o cheiro da carne
sendo assada trancada dentro de uma casa.
Comida, s6 quando chegasse a candidata”.

A relacdo descrita entre os eleitores e a
candidata aproxima se, na matriz tedrica
weberiana, de um tipo puro de relacdo de
dominagéo, uma vez que

a) inscreve-se como relacdo de poder em que a
candidata se aproveita de uma probabilidade de
impor sua vontade, ainda que sem legitimidade.
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b) estabelece-se, retirando das relagcbes os
elementos ndo racionais, isto é, em evidente
processo de desencantamento do mundo.

C) sua natureza remonta uma tradicdo
inimaginavelmente antiga e conduz ou orienta a
acédo habitual do eleitor para o conformismo.

d) expbe caracteristicas tipicas das formas
carismaticas de dominagéo, demonstrada pelo dom
da graca extraordinario e pessoal manifesto nas
praticas clientelistas.

06. A Sociologia de Max Weber é considerada uma
ciéncia compreensiva e explicativa. Na sua
concepcao, compete ao socidlogo compreender e
interpretar a acdo dos individuos, assim como 0s
valores pelos quais os individuos compreendem
suas proprias intencdes pela introspeccéo ou pela
interpretacdo da conduta de outros individuos.

Sobre a sociologia compreensiva de Max
Weber, € correto afirmar que

a) segundo o método da sociologia compreensiva
de Max Weber, ha uma énfase metodolégica sobre
a sociedade como a unidade inicial da explicacdo
para se chegar a significados objetivos de acao
social.

b) na sociologia compreensiva de Max Weber, a
primeira tarefa da sociologia € reformar a
sociedade ou gerar algum tipo de teoria
revolucionaria. Weber herda efetivamente um
ponto de vista sociolégico compreensivo imputado

a escola marxista.

c) para Max Weber, a sociologia esta voltada
unicamente para a compreensdo dos fenbmenos
sociais. Na sociologia compreensiva, 0 homem nao
consegue compreender as intengbes dos outros
em termos de suas intenc¢des professadas.

d) no método compreensivo de Weber, os
fendmenos sociais s@o considerados como a
simples expressdo de causas exteriores que se
imp&em aos individuos. Weber define a sociologia
compreensiva em termos de fatos sociais e ndo em
termos de atividade ou acgéo.

e) Max Weber entende por sociologia
compreensiva uma ciéncia que se propde a
compreender a atividade social e, deste modo,
explicar causalmente seu desenrolar e seus
efeitos. Para explicar o mundo social, importa
compreender também a agdo dos seres humanos
do ponto de vista do sentido e dos valores.

07. A Sociologia, de acordo com Max Weber (1864-
1920), é uma ciéncia pautada na formulacdo de
principios gerais e conceitos de tipo genérico, em
perspectiva comparada. Considerando essa
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posicdo apresentada pelo socidlogo classico
aleméo, é CORRETO afirmar:

a) A Sociologia é uma ciéncia unilateralmente
quantitativa, que mensura e avalia indicadores
sociais apresentados pelo governo.

b) A Sociologia € uma ciéncia que se interessa pela
compreensao e interpretacdo das a¢fes sociais e
pela explicacdo causal do seu curso e
consequéncias.

¢) N&o é fun¢éo da Sociologia desenvolver estudos
sobre diversidade cultural, multiculturalismo e
interculturalismo, cabendo essa tarefa a outras
disciplinas das Ciéncias Sociais.

d) Para Weber, é missao primordial da Sociologia
elaborar uma sintese definitiva da realidade social.

08. Leia o texto a seguir.

Max Weber (1864-1920), ao contrario de Durkheim
e Comte, acreditou na possibilidade de
interpretacédo da sociedade “n&o olhando” para ela,
mas sim, para o individuo que nela vive, pois
entendia que aquilo que ocorre na sociedade seria

a soma das acoes das pessoas.
(LORENSETTI, E. As teorias sociolégicas na compreenséo do
presente. In: Sociologia/varios autores. Curitiba: SEED PR,
2006. p.39.)

Assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, o objeto da Sociologia na
perspectiva de Weber.

a) Fato Social.
b) Grupos Sociais.
c¢) Classes Sociais.
d) Acdo Social.
e) Nocéo de Acéo.

09. Para o socidlogo alemdo Max Weber (1864-
1920), a conduta sera racional em relagéo a valores
quando o agente orientar-se por fins dltimos, por
principios, agindo de acordo com as suas proprias
convicgdes, levando em conta somente sua
fidelidade a tais valores. Sao caracteristicas desse
tipo de conduta, EXCETO

a) A acdo social com vista a fins e objetivos
econdmicos.

b) A acéo social com senso de dever e justica.

¢) A acao social orientada por crencas religiosas ou
politicas.

d) A acgédo social com sentido moral ou estético.

10.Para a sociologia  compreensiva, ©
conhecimento sociolégico € o conhecimento da
compreensdo, isto €, de dentro para fora. O maior
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representante da chamada

compreensiva foi

sociologia

a) Emile Durkheim.
b) Max Weber.

¢) Wilhelm Dilthey.
d) Karl Marx.

11. Para Fernando José Martins, no “fendbmeno
contemporéneo das ocupacfes das escolas: o0s
estudantes de Sdo Paulo lutaram para que sua
escola nédo feche, ou por melhores condi¢cbes nas
escolas do Rio de Janeiro, ou contra a gestédo
privada das escolas em Goias, o passe livre e
aumento da merenda no Ceara, ou, no caso
paranaense, sobre a reforma do Ensino Médio, que
subtrai a obrigatoriedade de elementos curriculares
fundamentais.” Disponivel em: . Acesso em: 22 abr. 2017.

Avaliando o movimento das ocupacgdes a partir
do conceito de agado social em Weber, pode-se
afirmar que o tipo de a¢do social prevalecente
é:

a) Agéo afetiva

b) Acéo racional em relacéo a fins

¢) Acdao tradicional

d) Acao altruista em relacéo a valores
12. Leia os textos a seguir:

TEXTO 1

Toda maneira de agir, fixa ou nao; suscetivel de
exercer sobre o individuo uma coergdo exterior; ou
entdo, ainda que seja geral na extensao de uma
sociedade dada, apresentando uma existéncia
prépria, independentemente das manifestacdes

individuais que possa ter. SILVA, José Otacilio da.
Elementos da Sociologia Geral. 2. ed. Cascavel: Edunioeste,
2006, p. 102.

TEXTO 2

A interacao entre torcedor e jogador constitui-se em
um fendmeno social, pois seus agentes tém um ao
outro como referéncia para seus atos. Do mesmo
modo, podem ser tratadas todas as interacdes
existentes no admbito do esporte, que, no geral,
tomam o comportamento do jogador como
referéncia, orientando seus atos a partir desse
parémetro. DIAS, Reinaldo. Introdugdo a Sociologia. 2. ed.
Sé&o Paulo: Pearson Prentice Hall, 2010, p. 15. Os estudos
sociologicos se baseiam em varios objetos que sdo
temas especificos de investigacao.

Os objetos de estudos descritos nos textos 1 e
2 sdo, respectivamente:
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a) dialética e materialismo.

b) fato social e acéo social.

¢) fato social e materialismo.

d) positivismo e funcionalismo.

e) funcionalismo e sociologia compreensiva.

13. Em relacdo a orientacdo da acdo no
pensamento de Max Weber, é correto afirmar
que

a) uma acdo social ndo pode simultaneamente ser
considerada racional em relacdo a fins e a valores.

b) age de modo restritamente em relacéo a fins,
sem considerar as consequéncias previsiveis, se
comporta segundo suas convicgdes.

c) arelacdo social se caracteriza pela probabilidade
de que uma determinada forma de conduta social
possa mudar a conduta do outro.

d) a acdo em relacao a valores é aquela orientada
de acordo com 0 nexo apenas racional que vincula
0S meios aos fins.

e) arelacéo social é efémera, ndo tem continuidade
e néo persiste no decorrer do tempo.

14. Uma nog&o contida no pensamento de Max
Weber, é que

a) a acao social se orienta pelas a¢des dos outros,
que podem ser passadas, presentes ou esperadas
como futuras.

b) qualquer acéo realizada por um sujeito em um
meio social que, no entanto, possua um sentido
determinado por seu autor.

) toda espécie de acao entre pessoas € de carater
social, pois toda acdo de alguém influencia a
conduta de outros.

d) o simples fato de alguém aceitar para si
determinada atitude apreendida em outros e que
parece conveniente para seus fins configura uma
acéao social.

e) toda acdo social é racional, independentemente
das causas que a produzem.

15. “Na visao de Max Weber, a fungéo do socidlogo
€ compreender o sentido das chamadas ‘agbes
sociais’, e fazé-lo é encontrar os nexos causais que
as determinam. Entende-se que ag¢fes imitativas,
nas quais ndo se confere um sentido para o agir,
nao sado ditas acBes sociais. Mas 0 objeto da
Sociologia € uma realidade infinita e, para analisa-
la, € preciso construir tipos ideais, que ndo existem
de fato, mas que norteiam a analise.” (Disponivel em:
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https://brasilescola.uol.com.br/filosofia/a-definicao-acao-social-
max-weber.htm.)

Os tipos ideais servem como modelos e, a partir
deles, podemos citar quatro acoes
fundamentais; assinale a correta.

a) Acao social afetiva, na qual a acdo é
estritamente irracional. Toma-se um fim e este é,
entdo, buscado a qualquer custo. Nesse caso,
qualquer atitude € justificada.

b) Acéo social racional com relagédo a valores, em
gue a conduta € movida por sentimentos valorosos,
tais como orgulho racial, vinganca, loucura, paixao,
inveja, medo etc.

c) Agéo social tradicional, que tem como uma das
fontes motivadoras, ou seja, como impulso, 0s
costumes ou habitos arraigados, ou seja, ligados a
cultura consuetudinaria.

d) Acgdo social racional com relacédo a fins, na qual
€ o fim que orienta a acdo, e o valor econémico a
ser desenvolvido, em detrimento de valores éticos,
religiosos, politicos ou estéticos. Os fins
justificariam os meios.

GABARITO: 1B, 2D, 3D, 4A, 5C, 6E, 7B, 8D, 9A,
10B, 11B, 12B, 13C, 14B, 15C.

GABARITO COMENTADO

01. Como exposto, o tipo ideal (ACAO SOCIAL)
ou tipo puro de Max Weber é um método que
possibilita um recorte da realidade, que da ao
pesquisador mecanismos para que ele possa
compreender a realidade ou possivel realidade do
seu objeto de estudo de forma mais ampla e
abrangente.

Alternativa correta: B

02. A acado social, para Max Weber, pode ser
dividida em quatro ac6es fundamentais: acao social
racional com relagéo a fins, a¢do social racional
com relacdo a valores, acdo social afetiva e acéo
social tradicional.

Alternativa correta: D

03. A acao social, segundo o soci6logo alemao Max
Weber, remete a um tipo de conduta do individuo
que reflete sentido tanto para ele quanto para
agueles que séo afetados.

Alternativa correta: D
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04. A questdo procura estabelecer a conexdo da
sociologia compreensiva weberiana com o seu
fundamento na conduta dos individuos,
principalmente destacando que as escolhas dos
sujeitos é que sdo compreensiveis e responsaveis
por mudar a sociedade. Em seu conceito de a¢do
social Weber descreve como “toda conduta
humana (ato, omissdo ou permissdo) dotado de
um significado subjetivo dado por quem orienta e
executa a acdo, visando uma atitude passada
presente ou futura de outro ou de outros agentes
que podem ser conhecidos ou ndo”, assim as ideias
os valores e as crengas motivam a ag¢do social e
propiciam as transformacdes na realidade.

Alternativa correta: A

05. Acéo Social Tradicional ou Dominacéo
Tradicional é quando o individuo age através de
impulsos, motivados pelos sentimentos, ou seja,
sdo acOes baseadas nas tradicdes, nas crencas,
nos costumes, nos habitos fortemente enraizados
em sua vida. Vocé deve ter pensado que o texto faz
referéncia a acéo social afetiva, porém, vocé deve
entender que as pessoas nao estao ali apenas pela
candidata e sim pelo churrasco que seria servido
quando ela chegasse, na qual é algo tradicional no
Brasil esperar o “anfitridio” da casa chegar para
todos comerem. Na sua casa é assim também?

Alternativa correta: C

06. A sociologia compreensiva baseia-se na ideia
de considerar a motivacdo dos individuos e grupos
diante das a¢des sociais que praticam, levando em
conta a sociedade em gue vivem.

Alternativa correta: E

07. A sociologia de Weber é totalmente
compreensiva, na qual o mesmo analisou a
sociedade em uma linha cultural e sécio-historica
na qual tem uma explicacdo causal (ao longo do
tempo) e que essas tém consequéncias.

Alternativa correta: B

08. O conceito mais importante da teoria weberiana
seja o de “acdo social”, que, segundo o autor,
deveria ser o principal objeto de estudo da
Sociologia.

Alternativa correta: D

09. A acéao social com relacdo a valores busca na
moralidade, na ética, crengca e nos principios
morais compreender a sociedade e as acgbes do
individuo.

Alternativa correta: A
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10. A sociologia compreensiva baseia-se na ideia
de considerar a motivacéo dos individuos e grupos
diante das ac¢des sociais que praticam, levando em
conta a sociedade em que vivem, que tem como
criador Marx Weber.

Alternativa correta: B

11. Os alunos estéo “lutando” para que as escolas
ndo fechem, na qual essa atitude versa na ac¢éo
social com relacdo a fins, onde o objetivo ou a
finalidade € que: as escolas ndo fechem.

Alternativa correta: B

12. No texto 1 temos a teoria dos fatos sociais de
Durkheim e o segundo faz referéncia a teoria da
acédo social de Weber.

Alternativa correta: B

13. A acao social, segundo o sociélogo alem&o Max
Weber, remete a um tipo de conduta do individuo
que reflete sentido tanto para ele quanto para
aqueles que séo afetados.

Alternativa correta: C

14. a acdo social € um conceito motivado pela
comunicacdo dentro da sociedade, e tem como
objetivo principal uma intencéo, a qual é orientada
para o alter (outro). Ou seja, a acdo social (que
envolve acdes e reacdes) somente é estabelecida
guando entramos em contato com o outro, afetando
assim, seu comportamento.

Alternativa correta: B
15. Resposta:

a) Acdo social afetiva, na qual a acdo é
estritamente irracional. Toma-se um fim e este é,
entdo, buscado a qualquer custo. Nesse caso,
qgualquer atitude € justificada. (Essa alternativa
esta errada devido que essa acdo nao se busca
o fim a qualquer custo).

b) Acdo social racional com relagéo a valores, em
gue a conduta é movida por sentimentos valorosos,
tais como orgulho racial, vinganca, loucura, paixao,
inveja, medo etc. (Essa alternativa esta errada
devido que esse conceito é da acdo social
afetiva).

¢) Agéo social tradicional, que tem como uma das
fontes motivadoras, ou seja, como impulso, 0s
costumes ou habitos arraigados, ou seja, ligados a
cultura consuetudinaria. (Alternativa correta).

d) Acdo social racional com relacao a fins, na qual
€ o fim que orienta a acéo, e o valor econémico a
ser desenvolvido, em detrimento de valores éticos,
religiosos, politicos ou estéticos. Os fins
justificariam os meios. (A alternativa esta errada
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devido que nem sempre a acdo social racional
estara ligada a um valor econdmico, politico,
religiosos ou estéticos. Vocé nesse momento
estudando para alcancar seus objetivos é um
exemplo disso).

Alternativa correta: C



